
Číslovky, čísla, číslice

Slovem čislice označujeme znaky 0, 1, 2 až 9; 
řekneme tieba, že počitačové heslo může 
obsahovat písmena a/nebo číslice. 
Číslo je přesné udání počtu, množství, pořadí 
např. tri, sto dvacet pét.
Číslovky jsou slova, jimiž vyjadřujeme čisla: 
máme čislovku tři (s tvary tři, třem atd.). Ale 
číslovku sto (s tvary podle vz. „město", ale 
zůstává někdy i neohýbaná, napt, při počtu 
sto dvaceti cestujících a více) 



Připomenu ještě, že kdo dostal ve škole 
dvojku, nedostal jen číslici dve, ale hlavně
byl ohodnocen klasifikačním stupněm, který 
se vyjadřuje slovy (prospěch) chvalitebný 
nebo chvalitebně, význam tedy není jen
čiselný, a proto se na slova jako dvojka, 
devítka, (boty) třiačtyřicítky, (autobus) 
stosedmdesátšestka diváme jako na 
podstatná jména.



Nejprve k rozpakům nad tvary čislovky dva.
Tvary dvouch, dvoum představují pokus přibližit prazvláštní tvary této 
číslovky jiným jménům: když už je -ma vykřičený znak nespisovnosti 
(policajtama, ulicema, kolama), bude lépe znit také dvěmi (nebo 
dokonce policajtami), 

Tyto přibližovací pokusy však kultura 
spisovné češtiny nepřijímá, hodnotí tvary 
dvouch, dvoum jako obecněčeské, dvěmi
jako hyperkorektní a podržuje u číslovek 
dva, oba starobylé, specifické tvary vzniklé 
za situace, kdy mezi staročeskými 
čislovkami mély právě tyto dvě číslovky 
postavení zcela zvláštní. 



Bývalo čislo jednotné čili singulár, dvojné čili 
duál a množné čili plurál, a to u jmen i u 
sloves: prorok bude prorokovati - dva 
proroka budeta prorokovati - tři prorokové
budou pro- rokovati.

Pokud jde o samotné čislovky dva, oba, pak 
právě ty uchovaly duálové tvary v úplnosti 
dodnes. Ono staré sklonovací paradigma 
kromé tvarů pro nominativ rozlišovalo už jen 
dva dalsi tvary, které pokryly funkce všech 
sedmi pádů: dva/dvě- dvou - dvěma



Kolika způsoby se u nás 
vlastné počitá od jedné 

do tri?



Číslovka jeden, jedna, jedno
Skloňují se jako ten, ta, to.



Číslovky dva, oba, tří a čtyři se skloňují
jako podstatná jména.

Číslovky pět až devadesát devět mají koncovky zjednodušené. V 1. a 
4. pádě mají tvar základní. V ostatních pádech mají koncovku -i.



46 % jedna - dva – tri
33 % jedna - dvě – tři
11 % jeden - dva – tři
10 % raz  - dva – tři

zajímavý názor: že monopol ženského tvaru číslovky 
jedna můze býtzapříčiněn i tím, že ho slýcháme od 
raného dětství v různých říkadlech, dětských písních 
(Jedna dvě, Honza jde..)



Výrazně dominující podoba tvarů rodu 
ženského souvisí se skutečností, že patrně na 
mysli pojem celá(jednotka). Tuto domněnku 
podporují dva průkazné případy:

a)Ustálené a jednotné čtení čísel,
např. 0,26 = nula celá, žádná celá dvacet šest
1,04 = jedna celá nula čtyři

b) způsob počítáně češtině  1+2 = 2 jedna a 
jedna jsou dvě



To je spolu s mimořádnou variantnosti sklonovaných forem 
jednou z hlavních příčin obtižnosti numerálii. Pro ilustraci 
uvedu ales- pon jeden příklad, třeba dativ číselného výrazu 
tři sta šedesát osm korun.

Jaké jsou možnosti (tedy ty spisovné)? 
a) tři sta šedesáti osmi korunám, 
b) třem stům šedesáti osmi korunám, 
c) tři sta osmašedesáti korunám, 
d) třem stům osmašedesáti korunám. 

V této souvislosti je možné připomenout některé alternativní 
způsoby jejich lexikálního ztvárněn“ (nejednou regionálnẻ
podminėné, mínen je zvlášté rozdil mezi Čechami a 
Moravou).



České jedničce a čtyřce zdatně
konkuruje moravská jednotka a čtverka, jistě
znáte i moravsko-slezské podoby základních 
čislovek 

sednást (17), osnást (18), 
sendesát (70), osndesát(80), 
sedn sto /set (700), osn sto /set (800).. 

Varianty jsou i v případě čislovek řadových: 
první versus prvý.



Pokud jde o české číslovky, 
s trochou nadsázky platí, 

že kolik hlav, tolik řešení a nazorů
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